

海垦集团一季度营收「开门红」

项目提速、产业突围、品牌擦亮

今年一季度
累计营收
91.26亿元
同比增长
66.04%

累计利润总额
2.01亿元
同比增长
49.96%

资产总额达
1253.52亿元

重点项目
完成投资
11.55亿元

完成年度计划
投资的
28.92%

制图/张昕

春时不误，乐东黎族自治县志仲镇，海南橡胶标准化橡胶林，胶树抽枝，胶水洁白，橡胶生产再进一步；春花芬芳，儋州市兰洋镇，海南农垦樱花乐园，樱落缤纷，以花为媒，串起文旅产业链条；春实馥郁，保亭黎族苗族自治县保城镇，七仙岭全球热带水果博览中心，异果齐聚，果香扑鼻，热带特色高效农业有了更多可能……仲春时节，一幅幅奋力耕耘的春日画卷在海南农垦建设一线徐徐铺陈。今年一季度，海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)累计营收91.26亿元，同比增长66.04%；累计利润总额2.01亿元，同比增长49.96%；资产总额达1253.52亿元。项目提速、产业突围、品牌擦亮，海垦集团持续跑出高质量发展“加速度”，实现企业经营“质”“效”倍增，为高质量完成年度发展经营目标打下坚实基础。

■ 本报记者 邓钰

奋力耕耘正当时

在三亚市崖州区国家现代农业(种业)产业园，今年春耕时节，马文全几乎整天“泡”在这里，走田垄，看作物，一刻不得闲。

“一寸光阴一寸金，南繁季里每一天都耽误不得。”连着3年，马文全在产业园里，整备土地、整理资料，田间管理，观察各地送来栽种的新品种农作物的表现情况。

马文全也是河南省安阳市农科院辣椒所所长，也是海南农垦南繁产业集团有限公司(以下简称海垦南繁)入股企业海南南繁产业发展有限公司的特聘专家。

在产业园大棚里，马文全和海垦南繁的工作人员整天蹲在田里，每天要看上千株作物的生长情况，他回忆，“一天干下来胳膊都抬不起来。”

而在相隔不远的海垦南繁玉米试验田，土壤里储存着海垦南繁工作人员为探索自主育种淌下的滴滴汗水。

这片田野中，种植着海垦南繁从各地收集而来的优质玉米育种材料。

海南南繁的玉米育种科研团队需要从这个海量的玉米“基因田”，找出在产量、口味、贮藏、抗病虫害等各方面表现更有优势的基因资源，选育出更好吃更优质的玉米新品种。

这个过程犹如大海捞针。但事在人为，辛勤耕耘总能收获丰美的果实。此前，海垦南繁玉米育种组已从收集的材料里，经过对比试验，初步选出15个玉米新品种，参加国家及省级品种审定。

据统计，近两年，海垦南繁在自主品种培育方面，联合科研单位一起审定了两个常规水稻品种、五个杂交水稻品种，一个杂交玉米品种，提交了4个籽粒玉米品种参加国审。

工作仍在持续推进。连日来，海垦南繁的工作人员又在试验田里忙活起来，今年，他们正全力推进鲜食玉米、大豆、番茄、茄子、秋葵等作物的新品种培育工作。

奋力耕耘正当时。海南农垦多个企业发力推进项目建设，产业发展，种下希望果实。

项目建设推进时

连日来，海口龙华区，海垦·安悦兰亭安居房项目现场，各班组施工繁忙，却井然有序。

烈日之下，土方车往返穿梭，施工围挡喷淋设备不停地喷水降温，塔吊来回转动；工人们绑扎钢筋、安装铝模、搭建爬架，多线作业。

加速！再加速！从项目开工起，为了抢抓多晴少雨的冬春季施工黄金期，海垦·安悦兰亭安居房项目进度持续刷新。

3月中旬，项目首栋楼体冲出“正负零”，进入地上主体结构施工阶段。趁热打铁，项目进度持续突破，目前已3栋楼体进入主体施工阶段。

海垦·安悦兰亭安居房项目总监麦竞生介绍：“预计在6月底全部冲出

‘正负零’，届时施工全面提速。”

这比原计划的7月底全面冲出“正负零”，提前近一个月。同时，进度最快的5号楼已施工至2层，近日就可完成顶板叠合板吊装；其余楼栋都在加紧推进中。

人勤春来早，实干正当时。一季度以来，海南农垦各地处处展现抢时间、赶生产、创效益的奋进场景。

工地上，塔吊林立，重点项目建设热火朝天；车间内，机器轰鸣，橡胶、茶叶、咖啡等车间生产开足马力，在各个岗位抓生产、促发展的火热实践中，发展势头愈发火热。

数据见证发展。一季度，海垦集团重点项目完成投资11.55亿元，完成年度计划投资的28.92%。

产业突围进行时

接连奋战下，七仙岭全球热带水果博览中心于上周开园试运营。

南国春暖，佳果荟萃。中心原有的红毛丹、山竹、榴莲等优势品种开枝散叶，新种下的黄晶果、巴西樱桃、澳洲手指柠檬、油梨等繁茂生长。

这里已汇集了91个科557个品种的精选植物，先后引进上百个国内外优稀水果品种。

这是产业的突围。盘活原有保亭植物园资源，博览中心打造成为全球热带水果的“赏新”的窗口、世界各地热带水果“尝鲜”的重要平台，致力于将热带水果产业打造成为垦地群众“共富”产业。

这还是垦地融合实践的突围。项目建设中，保亭紧紧围绕体制机制一体化、垦地规划和用地一体化、重点项目招商谋划一体化、民生事业发展一体化、生态环境保护一体化、化解历史

(本报三亚4月20日电)



迈湾水利枢纽工程垦区移民安置点中坤项目 抢工期 建设忙

连日来，在位于屯昌的迈湾水利枢纽工程垦区移民安置点中坤项目现场，施工人员坚守一线，抢工期，全力推进工程建设进度。

目前，该项目已备足人力、物力，以党建引领、多线推动、倒排工期等举措，马力全开推进项目建设，预计5月底可全面完工。

■ 本报记者 邓钰 图/本报记者 李天平

海南橡胶多措并举稳生产 橡胶开割 丰产在望

■ 本报记者 邓钰
通讯员 黄陈皓雪 曾德伟

春风和煦，胶林吐绿，遍布全岛的橡胶林一片盎然生机。随着今年开割季到来，海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)组织各下属单位繁忙开割，稳生产，促橡胶产业丰产丰收。

日前，白沙黎族自治县邦溪镇，海南橡胶在邦溪分公司十六队标准胶园举行2023年橡胶生产誓师大会，以开局就是冲刺的精神，把稳、早、实的工作要求落实到各个生产环节中。

今年是海南橡胶产业发展至关重要的一年，在持续推进“融合提升年”的同时，持续强化全产业链建设，实现跨越式发展。“开年即决战、起步即冲刺”，海南橡胶将持续抓好胶园“管养割”，筑牢天然橡胶产业的“根”和“魂”。

当天，海南橡胶还为首届10名“最美胶工”颁奖，鼓励他们在岗位上不骄不躁、继续努力，在公司内部真正形成学先进、赶先进、当先进的浓厚氛围，有力地

推动公司各项生产工作再上新台阶。

春时不待，春光不负。随着开割季来临，海南橡胶全产业链加工、贸易等各板块下属企业，纷纷加快行动，铆足干劲促生产。

琼中黎族苗族自治县湾岭镇，金石加工分公司的加工厂房里，随着机器设备的开启，新鲜胶水原料沿着传送带源源不断地运送，卸料、澄清、调节、离心、积聚罐等环节的岗位员工开始新一轮的忙碌。

目前，随着鲜胶水陆续进场，金石、金水、金星等多个加工分公司已开机生产。同时，在加工板块，金橡公司将聚焦天然橡胶主业，加强橡胶原料收购加工工作，抓好生产加工，提升管理水平，尤其强化科技创新，提升产品附加值和差异化竞争力。

在贸易板块，将在拓展终端业务、拓宽采购渠道、加强品种开发等方面持续发力，并通过终端业务稳定规模带动贸易业务发展。

■ 本报记者 邓钰

海南农垦荣光农场公司 桂花香荔枝抢“鲜”上市

本报抱由4月20日电(记者邓钰 通讯员何翔)4月20日，乐东黎族自治县万冲镇乐中居，海南农垦荣光农场公司乐中基地公司的桂花香荔枝产业基地里，青红相间、个头饱满的荔枝早已挂满枝头。

目前，荣光农场公司职工种植的桂花香荔枝已经集中上市。各地客商聚集于此，抓紧采收、包装成熟果子，运送给各地。

“荔枝还未开园采摘，就有大批客商上门订货了。目前田头收购价在每斤30元左右。”荣光农场公司职工姜汉军告诉海南日报记者，桂花香荔枝要比妃子笑等其他品种荔枝提前两个月上市。2月初，已有多批客商前来考察，订购荔枝。

荣光农场公司相关负责人介绍，此前，该公司主要种植白糖罂荔枝，种植近3000亩，近两年尝试推广种植桂花香荔枝，优化当地荔枝品种结构，已种植近300亩，对提升当地荔枝产业的整体水平和经济效益起到很好的带动作用。

近段时间，荣光农场公司积极组织人员走进桂花香荔枝种植基地，做好果品质量保障，并与各大电商平台深入合作拓展销路，帮助职工群众做好荔枝销售文章，希望推动乐中桂花香荔枝健康发展，推进品牌化建设。

保亭和海垦实业等政企联动 深化“文旅康”项目合作

本报讯(记者邓钰)日前，保亭黎族苗族自治县人民政府与海南农垦实业集团有限公司、内蒙古航空旅游投资(集团)有限公司在海口签订三方战略合作协议，以项目建设为抓手，共推当地“文旅康”产业发展。

根据协议，三方将本着优势互补、资源共享、互惠共赢的原则，通过建设康养旅游中心，打造足球训练基地及其相关配套项目及设施，进一步深化“文旅康”项目合作。

据了解，此次签订三方战略合作协议，充分体现了三方凝聚共识、共谋发展的美好愿望，将有效促进区域经济高质量发展，形成垦地深度融合发展新格局，为海南自贸港建设作贡献。

海南大宗商品交易中心与 江苏昆山综合保税区管理局座谈 推进咖啡产业发展

本报讯(记者邓钰 通讯员张文媛)日前，海南大宗商品交易中心有限责任公司(以下简称海南大宗)和江苏昆山综合保税区管理局在海口举行座谈会，交流运营模式和经营状况，并共同探讨咖啡产业发展思路。

座谈会上，与会人员围绕我国咖啡产业的发展历史、现状及未来行业发展走向，深入探讨如何在海南自由贸易港政策扶持下，依托昆山咖啡产业优势，用好金融工具，赋能咖啡产业之路越走越稳、越走越宽。

江苏昆山综合保税区管理局相关负责人表示，近年来，中国咖啡消费量激增，体量庞大的咖啡生豆贸易和仓储亟需金融工具加持，希望能依托海南自贸港的金融、贸易优势，借助海南大宗平台，推动咖啡生豆仓储现货交易向平台交易转化，吸引更多国际会员参与交易，做大交易规模，带动全国咖啡种植、加工、贸易稳步有序增长。

优秀典型案例获推介 海垦热作一举斩获 三项“国字号”荣誉

本报讯(记者邓钰)日前，在北京举行的首届乡村振兴品牌节暨赋能计划发布仪式上，海南农垦热作产业集团有限公司及旗下海南农垦白沙茶业股份有限公司和海南农垦母山咖啡有限公司荣获三项首届中国“乡村振兴赋能计划”典型案例。

在此次活动中，汇聚了全国百余个乡村振兴典型案例，聚焦各地乡村振兴创新发展的经验做法，推介出十二类典型案例。其中，海垦热作获“产业振兴典型案例”，海南农垦白沙茶业公司获“生态振兴典型案例”，母山咖啡公司荣获“特产富农典型案例”。

海垦热作相关负责人表示，此次一举斩获三项“国字号”荣誉，既是对企业生态产业化之路的肯定，也是该企业持续打造从“种子到杯子、从田间到舌尖”的全产业链模式，统筹推进做强做优热作高效农业的动力。

2023海南首届胡椒全产业链 发展论坛在海口举行

本报讯(记者邓钰)日前，以“聚椒发展·共赢未来”为主题的2023海南首届胡椒全产业链发展论坛在海口举行。政府部门、专家学者、行业协会以及来自8个省份的企业代表160余人共聚一堂，碰撞思想火花，共推胡椒全产业链建设。

本届论坛邀请加工行业协会、食品加工和品牌建设等领域专家从强化科技创新支撑、公共品牌建设等角度发表主旨演讲，并设置圆桌论坛，围绕如何培育海南百亿级胡椒产业链条和如何打造海南胡椒品牌两个主要议题，就海南胡椒产业布局发展、品牌推广、推动资源整合发展等问题展开深入探讨交流。

论坛的战略签约环节，海南农垦热作产业集团有限公司、四川佳肴食品有限公司、宁夏六盘山泾河食品有限公司3家企业分别和海南胡椒科技发展有限公司签订采购合同，共计4500万元。

据了解，本届论坛由海南省农业农村厅、海口市人民政府指导，海南省农产品加工企业协会、海南省农民科技教育培训中心等主办。